

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

**Саратовский национальный исследовательский государственный
университет имени Н. Г. Чернышевского
Институт истории и международных отношений
Кафедра всеобщей истории
Саратовское (СГУ) отделение Российского общества
интеллектуальной истории**

Глубокоуважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие во Всероссийской научной конференции **«Мастерская историка: исследовательская проблематика, исторические концепции, методология»**, посвященной 120-летию со дня рождения Алексея Сергеевича Бартенева (1906–1942 гг.).



Бартенев Алексей Сергеевич
(20.09 (3.10).1906, С.-Петербург – 16.01.1942, Ленинград)

Мероприятие запланировано на **29–30 октября 2026 года** и пройдет в Институте истории и международных отношений Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского.

Конференция призвана не только воздать дань памяти ушедшим из жизни коллегам, чья научная деятельность составляет важные страницы истории Саратовского университета и всей отечественной науки, но и создать площадку для презентации существующих научных направлений в изучении истории Средних веков и Нового времени.

Алексей Сергеевич Бартенев прошёл школу кафедры истории средних веков Ленинградского университета, на которой в советское время поддерживались традиции высокого профессионализма, сложившиеся ещё в дореволюционный период. Подготовкой его кандидатской диссертации руководила выдающаяся представительница русской медиевистики О.А. Добиаш-Рождественская. Диссертация «Генезис средневековой Нормандии» была защищена А.С. Бартеневым в октябре 1937 г. в ЛГУ. Выбранная тема, с одной стороны, продолжала распространенную в петербургской (ленинградской) медиевистике тему средневековой Франции, с другой, на материалах конкретного региона давала возможность рассматривать актуальный для зарождающейся советской историографии вопрос генезиса феодализма.

Представитель ленинградской исторической школы, Алексей Сергеевич Бартенев стоял у истоков медиевистики в Саратовском университете и внёс большой вклад в становление исторического образования в СГУ. После защиты диссертации по распределению Наркомпроса РСФСР А.С. Бартенев был направлен в Саратов, где возглавил кафедру истории средних веков университета (1937–1941). Под его руководством кафедра развернула многоплановую работу:

наряду с преподаванием общего курса было положено начало специальной подготовке историков-медиевистов и написанию дипломных работ по проблематике западноевропейского средневековья. В 1940 г. при кафедре была открыта аспирантура.

Биография А.С. Бартенева интересна и в более широком контексте. Его становление как историка пришлось на вторую половину 1920-х – 1930-е гг. – противоречивое время, которое началось с практически полного отказа в университетах от медиевистики как самостоятельной дисциплины, а закончилось возвращением к традиционным представлениям о значении научной исторической специализации и важности изучения истории западноевропейского средневековья в процессе профессиональной подготовки историков. Все эти процессы неизбежно оказались на жизненном пути А.С. Бартенева.

В ходе конференции мы надеемся на обсуждение широкого спектра проблем, связанных как непосредственно с научными интересами А. С. Бартенева, так и шире – с историей западноевропейского Средневековья и Нового времени.

Основные направления конференции:

1. История Франции от раннего Средневековья до XIX века
2. Западноевропейское Средневековье и раннее Новое время: социальная и политическая история, эволюция государственных структур
3. Запад в Новое время: социальная жизнь и политическое развитие
4. Город в Средние века и Новое время
5. Историко-культурное и интеллектуальное наследие Запада: от средних веков до XIX столетия

К участию в мероприятии приглашаются преподаватели вузов, сотрудники научно-исследовательских институтов, научные сотрудники музеев, архивов и библиотек, начинающие исследователи, аспиранты и магистранты.

Заявки просим направлять **до 30 сентября 2026 года**

по е-mail: genhist.sgu-522@yandex.ru (тема письма:
Конференция_Бартенев А.С.).

Форма заявки

ФАМИЛИЯ, ИМЯ, ОТЧЕСТВО (полностью) _____

МЕСТО РАБОТЫ / УЧЕБЫ (для аспирантов / магистрантов) _____

ДОЛЖНОСТЬ _____

УЧЕНАЯ СТЕПЕНЬ, УЧЕНОЕ ЗВАНИЕ _____

ТЕЛЕФОН _____

E-MAIL _____

ТЕМА ДОКЛАДА _____

НАЛИЧИЕ ПРЕЗЕНТАЦИИ _____

ФОРМА УЧАСТИЯ (оффлайн / онлайн) _____

НЕОБХОДИМОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ ОФИЦИАЛЬНОГО ПРИГЛАШЕНИЯ (указать, на чье имя) _____

НЕОБХОДИМОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ СЕРТИФИКАТА УЧАСТНИКА _____

Участие иногородних докладчиков обеспечивает направляющая сторона.

Всю интересующую информацию можно получить по указанному эл. адресу и/или по телефону: 8 (845-2) 21 06 32 (кафедра всеобщей истории).

Информация об условиях публикации материалов выступлений будет сообщена дополнительно.

С уважением, Оргкомитет